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NAGYVÁRAD, február 7.

Minden csöndes.
Mandzsuországban minden csöndes.
A katonák vagy sátrak alatt, vagy a 

sírban pihennek.
A sátorban lévök arcza kipirult: szé­

gyentől-e vagy hidegtől? nem lehet el­
dönteni. Néha meg-megremegnek: a szél 
kopogtatott-e be vagy az éhség?

Hadvezéreik tehetetlenek, a sikkasztó 
szállítók annál tehetősebbek. A boldogta­
lan orosz, kozák vagy lengyel katona pe­
dig didereg és éhezik s meghal a czár- 
ért, vesztett ütközetben. Akár ha vérpa­
don veszne el.

Kuropatkin pedig akközben bankettet 
ad s üdvözlő táviratot küld a czárnak.

A mire Szentpétervárit a hivatalos 
sajtó közzéteszi, hogy a mandzsuriai harcz- 
téren minden csöndes.

*

A harczolő csapatok is megkapják az 
értesítést, hogy Szentpéterváron minden 
csöndes.

A katonai főkormányzó sortüzzel né- 
mitotta el a követelőket, temetővel, ko­
záklovak patkóival a jajgató sebesülteket. 
Gazemberek társaságába záratott írókat, 
agyonlövetett játszadozó gyermekeket.

A vidéken azonban nincs több Tre- 
pov s nagyobb az elkeseredés. A felizga­
tott népszenvedély már a fosztogatások-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Vagyonközösség. 
Irta; CHARLES FOLEY.

Csak fiatal házasoknál nem eszem szíve­
sen. Először, mert az ételek nem érnek sokat; 
az anyós és após takarékosságot prédikálnak és 
a turbékoló gerliczék tizenöt frankos szakács- 
nékat tartanak, akik pletykálásaik közben meg- 
kozmásitják az ételeket. A második, a fon­
tosabb ok az, hogy a fiatalok egymást és a 
vendéget feszélyezik.

Ha a fiatal asszonynyal beszélünk, akkor 
a férj válik szótlanná, ha a fiatal férjjel társal- 
gunk, a feleség elhanyagolva érzi magát és duz­
zog. Ha hallgatunk, a fiatal házasok egymással 
beszélgetnek, mely beszédet csak a beavatottak 
értik meg. Ebéd után a zongorához ültetik az 
embert, vagy a családi albumot nyomják a ke­
zébe, amelyben benne van a fel és lemenő, 
meg az oldalági rokonok arczképe, hogy a pá­
rocska zavartalanul vonulhasson vissza az ablak­
fülkébe.

Sohasem felejtem el azt az ebédet, ame­
lyet Paul Brévalnál végigettem, midőn nászut- 
járól visszatért.

Miután feleségének, egy magas termetű, 

nál tart. Nem szabadság, hanem a sza­
bad rablás hívei viszik a vezérszerepet. 
Maguk a galicziai lengyelek tiltakoznak 
azok ellen, akik az oroszlengyel városo­
kat a zendülés, a rendzavarás ilyen mér­
tékére ragadták. Egy lávaáram kezd ki-
özönlem, a melyet ukázok papirosával 
többé nem lehet visszaszorítani. A nép 
lélek tör elő követelőzve s a czártól függ, 
rombolás vagy alkotás fog-e következni 
e kitörés nyomában?

A hivatalos jelentés azonban hangsú­
lyozza, — hogy Szentpétervárit minden 
csöndes.

*
Nálunk is azt mondják, hogy minden 

csöndes.
A Lloyd-klubban vígan tartják az is­

merkedő estét. Annyi a különbség a régi 
ismerkedő estékhez képest, hogy most a 
kültagoknak is részt kell venniük, mert 
különben nem igen volna kinek és kivel 
ismerkednie. A hangulat igyekszik vig 
lenni. Üdvözlik a vezért — s nézik, ki 
lesz az utódja? Emlékeznek a régiekről, 
nagy hangon fogadkoznak a bukott ve­
zér előtt: Veled uram, veled! De nem 
mondják meg, meddig? Egyeseknek tor­
kán akad a pezsgő és a fogadkozás. Ve­
led uram, veled ... ha te maradsz az ur. 
Ha más lesz az ur, hát akkor majd an-

I nak szól a Veled uram, veled!
■ Közben pedig a Ház volt elnöke le- 
í szállt nemcsak a díszes emelvényről, ha­

szép, melankolikusnak látszó asszonynak bemu­
tatott, az asztalhoz ültünk. Az ebéd simán folyt 
le és azután a szhIónban utazásokról kezdtünk 
csevegni. Paul azokról a kellemetlenségekről 
panaszkodott, amelyeket a nagy bőröndök 
okoznak és én, hogy szóljak valamit, azt a ba­
nális tanácsot adtam:

— Kinek-kinek a maga táskája.
— Igen, az a legjobb, hagyta helyben Paul 

a véleményemet.
A fiatal asszony nyugtalan lett, vonásai 

elkomorodtak és anélkül, hogy egy tekintetre 
is méltatott volna, végül azt kérdezte urától:

— Miért mondod, hogy az a legjobb ?
— Mert ez a véleményem. Kinek-kinek a 

maga táskája. •*
Szemrehányó tekintetet vetett ura felé és 

fájdalmas hangon mondta:
— Tehát az utón sokat kellett szenved­

ned, mert csak egy táskát vittünk magunkkal ? 
— Majd hangsúlyozva igy szólt: — Egy bő­
röndöt kettőnk számára!

Paul Brével annyira zavarba jött a saját­
ságos következtetés folytán, hogy kénytelen vol­
tam rajta segíteni a következő magyarázattal:

— Midőn azt mondottuk, kinek-kinek a 
maga táskája, azzal tulajdonképpen azt akartuk 
mondani, hogy mindenkinek legyen meg a maga I 

nem a 67-es alapról is. A függetlenség 
hívei nemcsak uj klubhelyiséget, hanem 
többséget is szereztek. Ismert kormány­
párti férfiakat ellenzéki kezdők kibuklat- 
tak s a nép sok helyen nemcsak a vesz­
tegetési kísérleteknek állott ellent, hanem a 
fuvarbéreket sem fogadta el.

Olyan fordulat ez, a mely az egész 
magyar közélet fordulatát jelenti —jobbra.

A Lloyd-klubban azonban néhány ur 
még most is vig s a poharak csengése 
közepet nem akarja megismerni az ed­
digi nagy ismeretlent: a magyar nemzeti 
közvéleményt. Becsbe még mindig az a 
jelentés megy egyes körökből: Magyaror­
szágon minden csöndes.

Tegnap tartotta együttes ülését az el­
lenzék. S most már szó sem lehet tovább 
csöndről. A lelkesedést elnyomni, a győ­
zelmet letagadni itt sem Trepov, se Ku­
ropatkin nem tudná. Ha egyéb nem, hát 
az ellenzéki gyűlés dokumentálta volna, 
hogy az ország megmozdult, fölkelt és 
követel és követelése előtt ajtót zárni le­
hetetlen.

Valami azonban mégis csöndes. A 
Lloyd-klubb és Bécs. Dr. K. A.

Visszalépett szabadelvű jelölt
A kis-becskereki választókerület szabad- 

elvüpárti jelöltje, Mayer Károly ma bejelen­
tette visszalépését és igy a f. hó 10-én vég-

dolga, a maga ruhája, fehérneműje, az utóvégre 
mindegy, egy bőröndben, vagy kettőben.

— Természetesen. — szólt Paul azt gon­
dolva, hogy ezzel minden el van intézve.

Felesége most emgem kihagyva a játék­
ból, Raulhoz fordult a következő szavakkal:

— Hiszen akkor te boldogtalan voltál, mi­
kor abban az egy bőröndben összesen csak 
egy dugóhúzónk, egy tükrünk és egy darab 
szappanunk volt.

Szomorúan mondta ezt. Én tréfálni pró­
báltam :

— Természetesen, hiszen ez csupa olyan 
dolog, amit ketten is használhatnak, és arra 
semmi szükség nincs, hogy kettőt vigyünk. Én 
csak egy személyre szóló dolgok használatáról 
beszéltem, amilyen például a körömkefe.

Csak véletlenül mondtam a körömkefét. Az 
asszony meg volt sértve s miközben lábával a 
szőnyeg sarkát megigazította, igy szólt.

— Csak egy körömkefénk van!
— Igen, hisz az magától értetődik, azt akar­

tam monaáni: mosdószivacs.
— Csakegy mosdóspongt ánk van.
— Az elég tulajdonképpen . fésűt akar­

tam mondani.
— Egy fésűnk van.
Erre kínos csend következett, Bréval uj-
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bemenő pótválasztás csak formális természetű 
lesz, mert Steiner Ferencz függetlenségi párti 
az egyedüli jelölt.

Német iparosok a kereskedelmi 
szerződés ellen.

Berlinből jelentik, hogy a német iparosok 
nagy mozgalmat indítottak az Ausztria és Ma­
gyarországgal kötött kereskedelmi szerződés 
ellen.

Különösen azt kifogásolják a német ipa­
rosok, hogy a szerződés az ő rovásukra az ag­
ráriusoknak kedvez. Tegnap az építőmesterek 
egyesületének helyiségében gyűlést tartottak a 
németországi czipőiparosok és a vidéki szövet­
kezetek is képviseltették magukat. Az egybe­
gyűltek hevesen tiltakoztak a kereskedelmi 
szerződés ellen.

Pótválasztás az ó-becsei kerü­
letben.

Az ó-becsei kerületben a pótválasztás Ra- 
dovanovics György szabadelvű és Mihájlovics 
Endre disszidens között e hó 16-án lesz.

A szerb vámszerződés felmondása.
Belgrádi távirat jelenti, hogy Ausztria- 

Magyarország 1906. február 15-ikére felmondta 
Szerbiának a kereskedelmi szerződést és az 
állategészségügyi egyezményt.

A politikai válság.

Badapest, febr. 7.
A szövetkezett ellenzék értekezlete.

A szövetkezett ellenzék ma délelőtt tíz 
órakor a Sas-körben értekezletet tartott, melyen 
kétszáznál több képviselő jelent meg. Az érte­
kezleten Kossuth Ferencz elnökölt. Egyhangúlag 
kimondották, hogy a szövetkezést továbbra is 

jait tördelte. Hallgatni akartam, de mégis ki­
vágtam az utolsó tromfot:

Utóvégre lehet egy fésűt használni. De 
van más dolog is . . . Nézze, például a fogkefe.

Vártam a feleletre. Paul megtörülte hom­
lokát. Az asszony a kandalló tüzét nézte és 
végre bevallotta:

Igaz, mindegyikünknek megvan a fog­
keféje. b

A gyertyák erre vigabban kezdtek pislogni 
és én könnyebben lélegzettem. Paul odafordult 
az asszonyhoz:

Latod, igy szólt, — mégis igazam 
volt: legjobb, ha . . .

Felesége mereven nézett a szeméhe és 
sietett a felelettel:

— Ugyanabban a bőröndben, mindenki­
nek ... mindenkinek megvan a maga fogkeféje!

Ismét szomorúan tekintett az asszony a 
kandalló füzébe. Paul ki akarta használni diadalát.

— Oh a fogkefe, az olyasvalami, amit sen­
kinek se szoktak odakölcsönözni 1

En fejbólintással hagytam helybe állítását. 
A. szép fiatal asszony szomorúan felvetette fe­
jét és fájdalmasan kérdezte:

— Sohasem használnád fogkefémet ? 
Mondd csak.

Pál nem volt erre a kérdésre elkészülve 
és nem is tudott rá felelni. Az én személy-mi­
nek már semmi köze sem volt a vitához, nőt­
tem szégyenlette magát magát Pál kapitulálni 
és zavartan hebegte:

— Csak belátod, kedvesem mikor ne­
kem is van fogkefém, hogy nem használom a 
tiedet.

A hölgy a kíméletlen válasz követ köziében 
meg volt törve. Annyira elkezdtünk fázni, hogy 
barátom kénytelen volt egy uj hasáb fát a kan­

fenntartják s újból megválasztották a vezérlő­
bizottság tagjait. Az ülés lefolyásáról alábbi 
tudósításunk számol be:

Az értekezletet Kossuth Ferencz nyitotta 
meg. Elmondta, hogy az ellenzék a választások 
óta először találkozik. A korona és a kormány 
a nemzet ítéletére hivatkozott, s a nemzet az 
ellenzéknek adott igazat és többséget. Ezzel 
nagy nemzeti munka elé állított minket: az 
alkotás munkája elé. A nemzeti politika ügyét 
kell győzelemre vinnünk. Ennek egy módja 
van, ha a szövetséget fenntartjuk továbbra is. 
Hazafias kötelességünk megvalósítani mindazo­
kat a programmpontokat, melyeket a szövet­
kezett ellenzék maga elé tűzött. A programmot 
részleteiben is fejtegetni időelőtti. De azt máris 
kijelentheti, hogy nem helyezkedhetünk arra az 
álláspontra, hogy mindent vagy semmit. Hanem 
arra kell czéltudatosan, folytonos hazafias mun­
kálkodással iparkodnunk, hogy ez a minden: 
az állami Önállóság minél előbb megvalósittas- 
sík. Egész sora az alkotásoknak van, melyek­
ben köztünk nincsen eltérés. Ilyen a közgazda­
sági függetlenség megvalósítása. Ebben — 
úgy látszik — nagyobb akadály nem lesz. Na­
gyobb nehézség lesz a katonai téren a nemzeti 
szellemnek erősebb bevitele és érvényesítése. 
Mindezekre törekednünk kell. Az ellenzék 
szövetkezése az alkotmányosság erős bástyája, 
ez ellen állást foglalni a koronának nem lehet 
érdeke. Szeretettel támogassuk egymást az al­
kotások térén, mint ahogy a választások idején 
az erőszakokkal szemben támogattuk egymást. 
Kéri az értekezletet: nyilvánítsa ki, kiket kíván 
a vezérlő-bizottság tagjaiul megválasztatni. (Nagy 
éljenzés.)

Hock János: Bejelenti, báró Bánffy Dezső 
beteg és őt bizta meg, hogy nevében és az 
Ujpárt nevében kijelentse, hogy továbbra is 
készséggel maradnak a szövetkezés táborában s 
teljes erővel részt vesznek a tisztítás munkájá­
ban. (Helyeslés.) J

Babó Mihály: Meleg szavakban emlékezik 
meg a vezérlő-bizottság működéséről és in­
dítványozza, hogy a vezérlő-bizottság eddigi 
tagjait kérjék fel az ügyek vitelére. (Viharos 
éljenzés.)

Kossuth Ferencz a vezérlő bizottság ne­
vében köszönettel fogadja a megbízást. * 

dallóba dobni. Mikor feleségéhez közeledett az 
a fülébe súgta, hogy én is hallhattam.

—- Mond csak igazán, nem használnád so­
hasem az én fogkefémet ?

A feleletet már nem hallottam meg A 
kis társaságon nyomott hangulat uralkodott. 
Paul felkelt és telcsavarta a lámpabelet, fele­
sége utána ment és odasugta:

Igazán . . . nehezedre esnék ? 
tehát igen nehezedre .esnékI

liz óra felé, mikor Paullal a csokoládé 
nagybani gyártásáról beszélgettem, a fiatal 
asszony felkelt székéről és bocsánatkérések kö­
zött visszavonult:

— Nem tudom, hogy mi a bajom, ideges 
vagyok, bocsássanak meg. ’

Mikor az asszony a mellékszobában volt 
1 aul annyira nyugtalan lett, hogy azt mond­
tam neki:

— Eredj és nézd meg, hogy mit csinál a 
íeleseged, majd megvárlak.

Egy percznél sokkal tovább vártam Vénre 
visszatért sugárzó arcczal: s

-- Rosszulléte már elmúlt, most lefekszik 
es kér, hogy bocsáss meg neki ... Azt hi­
szem, ha sietsz, még eléred az utolsó társas­
kocsit.

Az utolsó társaskocsi már húsz percze 
ment el, de én mindent értettem. Az előszo­
bába mentem és mikor felvettem felöltőmet 
tekintetem barátom ragyogó fogára esett El­
mosolyodtam és tisztában voltam a dologgal- 
mialatt én a szalonban vártam, Bréval asszony 
a hálószobában urát az ő véleményének elfoga­
dására bírta; házassági vagyonközCisénük niég 
a fogkefére is kiterjed. Barátom félVér foga I 
tehat Bréval asszony fogkeféjének diadala volt, j

Gróf Apponyi Albert: Még az a negativ 
feladat, melyre szövetkezetünk nincs elérve 
Nem lepi meg, hogy az ellenfél nem akar a 
nemzeti akarat előtt meghajolni. A nemzet 
akarata nem az a gyökér, amelyből az táp 
lálkozott s ma is felhasználja a nemzet ellen 
azokat a titkos tényezőket, amelyek működése 
évszázadok óta átka volt a nemzetnek és ki­
rálynak egyaránt. Egyedüli eszköz ez ellen az 
ellenzéki biok fentartása.

A Ház alakulásánál biztosítani kell, hogy 
olyan kezekbe kerüljön a vezetés, mely biz­
tosítja a törvényeknek és a jognak az uralmát 
és kizárja, hogy hasonló bűnök a nemzet el­
len elkövettessenek. A magyar nemzet kiépí­
tését nekünk teljes erővel kötelességünk meg­
valósítani. (Éljenzés.)

Gróf Zichy Aladár: Indítványozza, hogy a 
nemzeti ellenzékhez köszönő iratot intézzenek 
(Helyeslés.)

Madarász József: Kívánja, hogy az al­
kotmányellenes merénylet a korelnöki székből 
is megbélyegeztessék. (Helyeslés.)

Polonyi Géza: A Sas-körben üdvözli az 
ellenzéket mint házigazda. A lenyűgözött nem­
zeti lelkiismeret felszabadításának apostolait, 
Kossuth Ferenczet és Apponyi Albertet ün­
nepli.

Indítványozza, hogy nekik, továbbá gróf 
Zichy Aladárnak, báró Bánffy Dezsőnek és 
Tóth Jánosnak, a szövetkezett ellenzék jegy­
zőkönyvben mondjon köszönetét.

Haviár Dániel: Az újonnan megválasztott 
képviselők nevében köszöni az ellenzék haza­
fias munkáját.

'May Lajos: Az ellenzéki sajtónak indít­
ványozza a köszönet kimondását. (Helyeslés.)

Kossuth Ferencz: A disszidensek vezérei­
nek, gróf Andrássy Gyulának és Darányi Ig- 
nácznak is kéri a köszönetből kijáró részét 
megadni.

Az értekezlet tizeikét óra tájban ért 
véget.

Andrássy munkássága.
Gróf Andrássy Gyula a mai nap folyamán 

befejezte előzetes tájékoztató munkáját és hol­
nap már Bécsben lesz, hogy a királynak je­
lentést tegyen.

Értesülésünk szerint a mai napon a sza- 
badelvüpárt három tagjával: Láng Lajossal, Fáik 
Miksával és Szívók Imrével érintkezett és ezzel 
be is fejezte az előleges tanácskozásokat. Tiszta 
kép a helyzetről ma sincsen.

Két forgalomba jött verzió szerint And­
rássy sikereket ért volna el és abban a hely­
zetben volna, hogy a kormányalakítást vállal­
hassa.

Az egyik verzió az, hogy Andrássy úgy­
nevezett munkakabinetet fo? alakítani az ősz­
les pártokból, mely kabinet kimondaná a lex- 
Daniel érvénytelenségét, megszerezné a költ­
ségvetést és az ujonczmegajánlást, és keresz­
tülvinné a választási reformot, esetleg a ház- 
szabályreviziót. Andrássy beköszöntő beszédében 
azonban előre jelezné, hogy ezek elintézése 
után keresni fogja az uj alapot, mely közép­
helyet foglalna a 67-es és a 48-as felfogás kö­
zött és lehetővé tenné az eddig különböző 
alapokra állott pártok együttműködését. Ebbe 
az elintézésbe állítólag a függetlenségi párt is 
belemegy.

A másik verziót a néppárt közlönye az 
Alkotmány adja közre; körülbelül lényegben 
egyezik az előbbivel és igy szól:

A mai nap eseménye, hogy a politikai 
válság befejezettnek mondható, még pedig 
olyképpen, hogy gróf Andrássy Gyula missziója 
sikert aratott.

Mint a beavatott politikai körökben be- 
s-.i.ik, gróf Andrássy Gyula holnap a baloldali 
koalicziós kabinet névsorával Bécsbe utazik.
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Ideiglenes kormány lesz, mely a legfontosabb 
és legsürgősebb javaslatokat elintézi; ennek fe­
jében a baloldali pártok egyelőre a választói 
reformot kapják a cenzus leszállításával, a vá­
lasztókerületek arányosításával és a községen­
ként való titkos szavazással. A választási re­
form életbeléptetése után pedig őszszel uj 
képviselőválasztások lesznek. A szabadelvüpárt 
a válság ezen megoldásából az egész vonalon 
ki van rekesztve.

A két verzióban az a különbség, hogy az 
első szerint az összes pártok részt vehetnének 
a munkában, az utóbbi szerint a szabadelvü­
párt kivül marad; továbbá az első szerint a 
kormány ebben a Házban keresné az uj köz­
jogi alapot, a második szerint ezt uj választá­
sokkal igyekeznének megállapítani. Mindkettő 
szerint egyelőre Bécs akarata teljesülne és a 
függetlenségi programút további intézkedésig 
jégre kerülne.

Van még harmadik verzió is, mely szerint 
Andrássy a függetlenségieket nem tudta volna 
a halogató politikának megnyerni és ezért hol­
nap csak beszámol a királynak, de kabinetala- 
kitásra megbízást nem vállal.

A királyi kihallgatás egyszerre világossá­
got fog a helyzetbe hozni.

Széli Bécsben.
Bécsből[jelentik, hogy odafent azt beszélik, 

hogy Szelt Kálmán ma este Bécsbe érkezett és 
hogy útja a politikai válsággal van kapcsolatban.

A függetlenségi párt kormányképessége.
Ma már nagyjában ismeretes az az állás­

pont amelyre a függetlenségi párt helyezkedik 
a változott körülmények folytán. Kossuth Fe­
rencz a párt magatartását kellőképen czirkal- 
mazta egyik utolsó czikkében, amelyben a 
kormányképességről mondja el nézeteit Érte­
sülésünk szerint a párt egyelőre hajlandó res­
pektálni a meglévő közjogi alapot, amelynek 
megváltoztatása a törvényhozás joga és fel­
adata, azonban az ez által felállított keretek 
között programmpontjainak megvalósítását kö­
veteli. A párt követelései katonai és gazdasági 
szempontból osztályozhatók. Az elsők közé 
tartozik mindaz, a mi a nemzeti hadsereg fo­
galmába vonható és illik. így a magyar ve­
zényleti és szolgálati nyelv, a magyar tisztek 
magyarsága, magyar nyelvű katonai bíráskodás, 
a ,zá.sz10 és jelvénykérdés rendezése. Ezeket a 
kérdéseket a párt a kiegyezés helyes magya­
rázatának és végrehajtásának természetes kö­
vetkezései gyanánt tekinti.

A gazdasági téren az önálló vámterület a 
me8egyezés conditio sine quanon-ja. A füg­
getlenségi párton figyelmeztetnek arra, hogy 
ez az egész ország kívánsága és még a gaz­
dasági közösség legtipikusabb képviselői is 
foglalkoztak már megvalósításának kérdésével. 
Így 1903. Szilveszter éjjelén tudvalevőleg Széli 
és Körber olyan javaslatot is tárgyaltak, amely- 
yel arra az esetre, ha a kiegyezés nem sike- 

rül^átmehetni a gazdasági különválás állapo-

Az aktadarab ott fekszik a minisztériumok 
irattárában s bizonyság arra, hogy az osztrák 
és a magyar állam kormányai komoly eshető­
ségképpen foglalkoztak az önálló vámterület 
kérdésével. Az ellenzék rehát az 1899. XXX. 
t.-cz. végrehajtását követeli, de még itt is szá­
mol a körülményekkel.

Arra való tekintettel, hogy a vámközösség 
1907-ig már megállapittatott s annak mérlege- 
ése mellett, hogy hirtelen átmenet nehéz gaz­

dasági következményekkel járhat, a bankkö­
zösség és az érmeszerződés 1910 ig érvényben 
van> eddig a határidőig hajlandó a vámközös­
ség fentartását elfogadni. Sőt vannak hangok 
a függetlenségi párton, melyek például a német 
kereskedelmi szerződésre való tekintettel, ön­
álló vámterületre való átmenetei idejét 1915-re 
's elfogadják, természetesen azzal a föltevéssel, 1

hogy az autonom tarifa a kereskedelmi szer- 
hóS' 1? I"85' S?ál ez a terminus a ‘örvény- 
vaínak l ime8azapittassék’ A pártban Sükan 
ilk íLk'kia vámközösség idejére is elfogad- 
kftzh nky- a ?et szerzödésben levő állam között 
közbeneso vámvonal állíttassák fel.

P|ek an kbvetelósek legmarkánsabb ré- 
kormín ^dhetJennek tartja a párt annak a 
na pr°grammÍáböl. amelyet támo-gatni hajlandó, az adóreformot, a választási 
álFal á rrj?UbSét'i 3 bdÜgyÍ a,apozó kormok 
S ésPa S>Ö2é.Iet tiszta^gának biztosí­
tását és a kulkepviseletnek a magyar nemzeti ’ 
SásssTc°"ltjábló1 ’ató "ljes Ha 
tnánvt n ,GyU A * ye,n Pro8rammal alakit kor­
dé term ? uggedenségi párt is támogatja, 
de teimeszetesen külön párt marad 
nvok Iz(U^etJenSé^ Pártnak a vábozott viszo- 
fXib ÖZÖtt tanus*tandó magatartásával foglal- 
Pál Ív r egy nagyérdekü czikkben Hoitsy 
Cvnmx1 figyelnaeztet arra a fináléra, melyet 
femTT ÍSZ eV elÖtt mondott s melyben ki­
fejezést adott annak a nézetének, hogy a füg­
getlenségi párt programmját csak úgy lehet 
kormányképessé tenni, ha külön Választja 
ZT ’negvalósitható, attól, ami időt 
igenyel, amit hosszasan kell előkészíteni, vagy 
kódLTd*g. csak óságok felidézésére és ráz­
kódások idejen lehet elérni. Már akkor kiie- 
IZabT?’ aZ elvekböi amennyit sem 
keí Ä eng*dni’ az ország teljes függetlenségét 
kell követeim, a nemzet természetes jogait 
féllU tárgyáv£tenni nena szabad. De egyben 
ftlhasznalandónak mondott minden kis alkal- 
™at’ mikor e jogok bármely kis mértékben is 
tágíthatok. Húsz év múlva most a független­
ségi párt rájött ennek az álláspontnak a he­
lyességére.

A király nem jön Budapestre.
Bécsből jelentik telefonon, hogy a király 

budapesti utazásához semmi előkészület nem 
történt. A király csak a válság megoldása után 
az országgyűlés megnyitásához készül Buda­
pestre.

A király és az önálló vámterület.
Egy bécsi hírforrás szerint a királynak az 

önálló vámterület ellen nincsen ellenvetése és 
ezt az ellenzék óhajtásaiból nem kívánja ki­
kapcsoltatni. Már azért sem, mert a gazdasági 
együttmaradásnak az osztrák parlamentben 
sincsen hive és azt ott megszavaztatni úgy sem 
lehetne, de meg azért is, mert a király a Széli 
kormánynak már szentesített egy törvényt, mely 
a vámsorompók felállítását 1907-re kimon­
dotta.

Azon az alapon, amelyen Széli óta meg­
ígérték a választási reformot, Bécsben ebbe is 
belemennének, a belpolitikai kivánalmaknak 
sem fognak akadályokat állítani, de hallani sem 
akarnak a hadsereg reformjáról és a külképvi­
seletnek megbolygatásáról, mert ez a monar­
chia nagyhatalmi állását tenné lehetetlenné.

Goluchovszki megbukott.
(joluchovszki Agenor gróf, külügyminisz­

ter állása — mint Bécsből jelentik - alapo- 
san megrendüli. Egyfelől Bécsben haragszanak 
reája, hogy nem ismerve a magyarországi hely­
zetet, olyan tanácsokat adott, amelyek követ­
kezményéből alakult ki a mai|helyzet, de másrészt 
azért, mert a Kossuth-pártban nagyon harag­
szanak a bécsi tanácsadókra és mert Beck-hez 
és a többiekhez hozzáférni nem tudnak, Golu- 
chovszkin akarnak bosszút állani

A delegáczióban, ha addig a külügymi­
niszter be nem adta lemondását, a magyar 
ellenzéki politikusok Goluchovszki vád alá 
helyezését fogják indítványozni, mert a német 
szerződés megkötésével többszörös törvény­
sértést követett el. Az 1899. évi XXX. törvény- 
czikk ellenére egyáltalán nem lett volna szabad 
végleges vám- és kereskedelmiszerződést kötnie, 
mig az uj autonom vámtarifa jogerőre nem 
emelkedik. Másodszor semmiféle szerződést 
nem volt szabad kötnie 1907-en túl terjedő 
érvényességi idővel. A magyar politikusok nem 
remélik ugyan, hogy akcziójuknak az osztrák

delegációt is sikerülni fog megnyerni, de a 
vád alá helyezési indítványt mégis megteszik. 
Mert erkölcsi és politikai lehetetlenségnek tart­
ják, hogy a közös miniszterek bármelyike is 
tultehesse magát a magyar törvények egyenes 
parancsain. °

A vezérlő-bizottság legközelebbi ülése.
A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 

szerdán, február 8-án d. e. 10 órakor a füg- 
getlensegi-párt helyiségében ülést tart, melyen 
az egyes ellenzéki pártok vezetői előterjesztést 
teszaek Andrássy Gyula gróffal folytatott ta­
nácskozásaik anyagáról és eredményéről.

-i

nem kívánja ki- 
„ «J 

osztrák parlamentben

Városi közügyek.
A közgyűlés tárgysorozata.

Holnap tartja Nagyvárad város törvényha­
tósági bizottsága február havi közgyűlését.

Csendes, egyhangú tanácskozásra van kilá­
tás, amelyet csak a fogalmazó választás fog egy 
kissé élénkíteni.

A 37 pontból álló tárgysorozat nagy ré­
szét telekvétel iügyek, szerződések töltik ki.

A tárgysorozat különben a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1905. évi február hó 9 ik esetleg kö­
vetkező napján mindenkor d. u. 3 órakor a 
városház tanácstermében tartandó ülésen a kö­
vetkező ügyek fognak tárgyaltatni.

LA polgármester jelentése az előző havi 
közigazgatás állapotáról.

u 2 ' 2gazo10 ’álasztmány jelentése a leg­
több adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének 
kiigazítása tárgyában.

3. Az üresedésben levő Il-od oszt, fogal­
mazói állásnak választás utjáni betöltése.

4. Polgármester a városházi, adó és gyám­
pénztárában megtartott váratlan pénztár vizs- 
geárjetszfredinényérö1 fe,vett jegyzőkönyvet be-

5. A tanács javaslata Dancsc János telké­
hez csatolt köztérvételi ügyében.
, n ,tanács Javaslata Schalkovits Pálné 
telkéből a közterülethez csatolt telekért nyúj­
tandó kártalanítás ügyében.
i auJ A, tanács javaslata Breuer Farkas tel­
kéből a közterülethez csatolt telekért nyújtandó 
kártalanítás ügyében.

8. A tanács javaslata Biró Antal telkéből 
a közterülethez csatolt telekért nyújtandó kár­
talanítás ügyében.

. A tanács előterjesztése a törzsvagyon 
alap tulajdonát képező vételár s követelésnek 
iskola építési czélokra leendő 
tárgyában.
neie !?ielöterÍesztése Kovács János és 

je telkéből a köztérhez csatolt terület kár­
talanítása iránt.
, A„tanács előterjesztése Puskás Ferencz 
s neje telkéből a köztérhez csatolt terület 

kártalanttasa iránt.
12. A tanács előterjesztése Kuchta Hen­

rik és neje telkéből a köztérhez csatolt terület 
kártalanítása iránt.

A ,tanács előterjesztése Túri Imréné 
telkéből a köztérhez csatolt terület kártalaní­
tása iránt.

14. A tanács előterjesztése Szabó Lajos 
és neje telkéből köztérhez csatolt terület kár- 
talamtasa iránt.

15 A tanács előterjesztése Boros Péter és 
neje köztérvételi ügyében.

16- A tanács előterjesztése Krecsmári La­
jos és neje köztérvételi ügyében.

17. A tanács előterjesztése Tokai János 
köztérvételi ügyében.

18. A tanács előterjesztése Kneuer Károly
telke előtti utczavonal szabályozása _  tár­
gyában.

19. A tanács előterjesztése Szabó Károly 
és neje köztérvételi ügyében.

20. A tanács előterjesztése a várad-velen- 
czet iskola építésére megtartott árlejtés ered­
ményéről.

a törzsvagyon

engedélyezése
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21. A tanács a bérkocsi iparról szóló sza­
bályrendeletet beterjeszti.

22. A tanács javaslata a nyilvános illem­
helyek felállítása tárgyában.

23. A tanács javaslata Kohn Dávid által 
vízvezetéki cső lefektetése költségei visszatérí­
tése iránti kérelmét elutasító határozat ellen 
benyújtott felebbezésre.

24. A tanács Magyari Gyula és nejével 
köztérvételére hozott szerződést jóváhagyás 
végett beterjeszti.

25. A tanács Telcser Mátyás és nejével 
a Fekete Sas szálloda alatti bolt bérletére 
kötött szerződést beterjeszti.

26. A tanács Kucsmás Péterrel földbér­
letre kötött szerződést jóváhagyás végett be­
terjeszti.

27. A tanács javaslata Gesztesi Ödön 
előleg elengedése iránti kérvénye tárgyában.

28. A polgármester Garay Géza szám­
tiszt elleni fegyelmi ügyében hozott jogerős 
véghatározatát beterjeszti.

29. Lakatos Lajos levéltárnok fizetési elő­
leg iránti kérelme.

30. Dicker Illés számtiszt fizetési előleg 
iránti kérelme.

31. Mendelényi Béla fogalmazó fizetési előleg 
iránti kérvénye.

32. Mertz Antal rendőrbiztos fizetési elő­
leg iránti kérelme.

33. Fodor Márton kórházi felügyelő fize­
tési előleg iránti kérelme.

34. Demeter István kézbesítő fizetési elő­
leg iránti kérelme.

35. Aizele Ferencz kézbesítő fizetési előleg 
iránti kérelme.

36. Istvánffy H. Karolina tanítónő fizetési 
előleg iránti kérelme.

37. Virányi Győző tanító fizetési előleg 
iránti kérelme.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tagjait 
tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgysoro­
zatba nevezett ügyiratok a közgyűlést megelőző 
napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1905. február hó 6-ik 
napján.

Boráé Ferencz, 
főjegyző.

Az orosz forradalom.
Trepov ur állítása szerint Oroszországban 

már nincsen forradalom.
Tényleg nincsen.
Nem történik már semmi, mindenki és 

minden nyugodt, csak — mint berlini levele­
zőnk pátervári tudósítások alapján írja — 
egyetlen nap nem múlik el, hogy a czár és 
környezete ellen merényletet ne kisérlenének 
meg, vagy legalább is a czárt meg ne fenye­
getnék.

Egyetlen nap nem múlik el, hogy vala­
hol a katonaság meg ne tagadná az engedel­
mességet és nyíltan a forradalmárok pártjára 
ne állana, legnap is fellázadt két tartalékos 
ezred Péterhoiban és az orosz hadseregnek 
közel tízezer zendülő katonasága van kaszárnya 
fogságban.

De a mi a szükebb Oroszországban tör­
ténik, semmi sem ahoz képest, amit a bekebe- 
lezettek és leigázottak müveinek, a finnek, a 
lengyelek és a többiek ezeknek igazán nincs 
mit veszíteni.

A Jonnsonproküiátoron elkövetett merénylet 
volt a jeladás. Egész Finnország fegyverben 
áll Kitört a nyílt forradalom. Az oroszok min­
denhonnan menekülnek. És Trepov ur azt 
állítja, hogy a rend helyreállott.

A nemesség; a czárhoz.
Pétervár, február 7. (Az orosz távirati 

ügynökség jelentése.) A nemesség gyűlése ma 
elhatározta, hogy a következő köriratot intézi 
a czárhoz:

Urunk! Pétervár nemessége boldog, hogy 
felségednek és a czárnénak a trónörökös szü­
letése alkalmából szerencsét kívánhat. Adjon az 
Isten egészséget és dicsőséget neki. — Nehéz 
idők járnak. Mindnyájunknak szivét bubánat 
tölti el a belső és külső zavarok miatt. Ellen­
ség támad bennünket. Czéljuk Oroszországot 
szégyenletes békére bírni, tönkre tenni, távol 
földön lévő területét elragadni tőle és az év­
századokon át szentesített kormányrendszerét 
felfordítani. Az ilyen helyzet az ország összes 
szellemi és fizikai erőinek megfeszítését kívánja. 
Megoldást kell találni. Minden szó, a melyet e 
komoly órában intéznek felségedhez, nagy fe­
lelősséggel jár. Minden reménységünk csak 
felséged, mi pedig mindannyian tanúi vagyunk 
annak, hogy felséged milyen aggodalommal 
csüng Oroszország fejlődésén.

A múlt év deczember 25-ike felújította 
amaz alattvalóidnak reménységét, akik ama 
rendelet kedvező hatása alatt, a haza igaz üd­
vét az ország nyugalmában és a nép sürgős 
igényeinek szakadatlan kielégítésében látják. 
Az így gondolkodó oroszok száma hatalmas. 
Erősek alapelveik által, de nem egyesültek, 
hogy valamely titkos szervezet ellen küzdenek, 
amely igyekszik a kormány és a társadalom 
alapját megingatni. Urunk I Nem először borít­
ják Oroszország egét sötét felhők, de hazánk 
minden megrázkódtatás után csak erősebb lett 
és büszkén és hatalmasan haladt fejlődésében. 
A monarchikus autokrácziának a hű orosz nem­
zettel való szövetkezéséből Oroszország min­
dig erőt merített, melynek sem külső ellenség, 
sem belső zavar ellenállni nem tudott. Pétervár 
nemessége meg van győződve arról, hogy ez a 
kapocs elszakíthatatlan és kell, hogy győze­
delmeskedjék. Isten segítségével bátor csapa­
taink koczkára teszik életű et a czárért és a 
hazáért és az orosz fegyvereket uj dicsőséggel 
koszoruzzák.

Az ur segedelmével a belső bajoknak is 
végük lesz. UrunkI Szándékaid nyilvánvalók. 
Az egész nép vágyakozva várja a czári akarat 
teljesítését, de a hivatalnokok és miniszterek 
bárminő jók legyenek tulajdonságaik és nagy 
legyen buzgóságuk, nem fogják megoldhatni a 
nemzeti élet minden kérdését. Urunk! Elődeid 
hallgattak a nemzet kiválasztottjainak szavára. 
Ez a szokásuk nem gyöngítette az autokrá- 
cziát, sőt erősítette azt és hozzá járult a mos­
tani nagyság kiépítéséhez. Parancsold meg 
most, hogy a nép választott képviselői szaba­
don emelhessék fel hangúkat a trón magassá­
gához és megszabásod szerint vehessenek részt 
a törvényhozásban és a kormányintézkedések 
megállapításában. Urunk! A pétervári nemes­
ség meg van győződve arról, hogy ha a czár- 
nak van bizalma és jelét adja annak, hogy a 
trón és a nemzet szorosan összefüggenek, a 
belső zavarok megszűnnek és az egységes 
Oroszország felemelkedik, hogy uralkodójának 
hűen és jól szolgáljon a haza javára és dicső­
ségére és az ellenség félelmére.

A feliratot 158 szavazattal 20 ellenében 
elfogadták.
—--------- ------------------------------- - V

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 12. Kafh. Szabad Liczeum matinéja.
Február 19. A főgymnázium ifjúságának matinéja 

a főgymnázium dísztermében.
Febr. 2ö. Kath. Szabad Liczeum estélye: dr 

Károly Irén Előadása.
Márcz. Iß. Katii. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)

* A hadosztályparancsnok szemie- 
uton. Lovag Steinsberg Mór altábornagy, a 
nagyváradi 17. gyaloghadosztály parancsnoka 
ma szerdán kezdi meg szemle körútját a had­
osztály kerületéhez tartozó ezredek fölött.

* A csoport-igazgatók tiszteletdija. 
A nagyváradi községi elemi iskolák csoport­
igazgatói már régebben kérték, hogy száz ko­
rona évi tiszteletdijukat emeljék fel. Ragány 
János főszámvevő most terjesztette be vélemé­
nyét. A tiszteletdij felemelése iránt csak ak­
kor tesz javaslatot, ha a felügyelő igazgató 
állás beszüntetése iránt tett korábbi előterjesz­
tését elintézik. Fejtegeti, hogy most már fe­
lesleges a felügyelői állás, jmert az iskolák ta­
nulmányi vezetése és felügyelete a csoport­
igazgatók körébe van utalva, a gazdasági 
ügyekről pedig a gazdasági tanácsnok gondos­
kodik. — Csakhogy ez nem egyébb, mint a 
csoportigazgatók kérelmének elodázása, mert a 
felügyelő igazgatói állás beszüntetése nem 
olyan könnyű, mert Réz Mihálynak szerzett 
joga van, amelyet nem lehet ignorálni s e 
mellett szükség van reá, mert ő vezeti az is­
kolaszék irodáját.

* A kikorrigált kinevezés. A hivatalos 
lap mai száma jelenti, hogy a király Müller 
József fegyverneki községi bírótól a neki ado­
mányozott ezüst érdemkeresztet visszavette és 
helyébe az aranyéredemkeresztet adományozta. 
Hogy az ezüst érdemkereszt kárba ne veszszék, 
a király a koósi bírónak. Daumer Pálnak aján 
dékozta Buzgó szolgálata elismeréséül.

* Uj vasútvonal Biharmegyében. Az 
alföldi gazdasági vasút részvénytársaság en­
gedélyt kért a kereskedelemügyi m. kir. mi­
nisztertől, hogy az arad—-Csanádi egyesült vas­
utak Csermő állomásától Berettyó-Ujfaluig ter­
jedő vasútvonalat építhessen. Biharmegyének a 
következő községeit érintené az uj vasútvonal: 
Feketebátor, Árpád, Nagyszalonta, Mezőgyán, 
Zsadány, Komádi, Vekerd, Zsáka, Berettyó- 
Szent-Márton és végpont Berettyó-Ujfalu. A 
kereskedelemügyi miniszter az engedélyt egy 
évi határidővel a fentnevezett vasúttársaságnak 
megadta s erről Biharvármegye törvényhatósá­
gát is leiratban értesítette. így a közeljövőben 
megyénk vasúthálózata uj vonallal fog gyara­
podni.

* Zsidó országgyűlési képviselők. A 
most lefolyt képviselőválasztások az ország­
gyűlésbe az Alkotmány közlése szerint 19 
zsidóhitü képviselőt juttattak be. Neményi dr 
elhalálozása előtt az előző cziklusban is ugyan- 
ennyien voltak. Számbeli változás tehát nincs. 
De igenis erősen változtak a pártarányok. Az 
előző országgyűlési cziklusban ugyanis 12 sza­
badelvűpárti, 7 függetlenségipárti és egy de­
mokratapárti zsidó képviselő volt. Most leg­
többen vannak a függetlenségi pártiak, szám- 
szerint tizen, utánuk következnek a szabad- 
elvüpártiak heten, demokratapártiak ketten és 
tij párti egy. A függetlenségiek ezek: Barta. 
Ödön, Bakonyi Samu, Visontai Soma, Szat­
mári Mór, Rajk Aladár, Molnár Jenő, Nagy 
Sándor (régiek), Kelemen Sámuel és Szúnyog 
Mihály (újak). A szabadelvüpártiak a követ­
kezők: Rosenberg Gyula, Vészi József, Sándor 
Pál, Nemes Zsigmond, Révai Mór (régiek), 
Dési Géza, Markbreit Gyula (újak). Demok­
raták: Vázsonyi Vilmos (régi) és Leitner 
Adolf (uj, Miskolcz). Ujpárti: Barta Ignácz (uj.) 
Ebből a jegyzékből hiányzik még a gödöllői 
képviselő Hédervári Lehel.

* A repülő gépes balesete. Lyonból 
kapjuk a hírt, hogy tegnap egy Gardet nevű 
mechanikus egy maga feltalálta úgynevezett 
sárkányrepülővel kísérletezett; fel is emelkedett 
vagy 80 méternyire, de azután lezuhant. A 
mentő ernyő enyhítette az esést, úgy hogy 
Gardetnek csak lába törött el.

* A vonat kerekei alatt. Véres vasúti 
szerencsétlenség történt tegnapelőtt délután a 
váradvelenczei vasúti állomás mellett.
V aszalj kisterpesi földműves falujába akart 
hazautazni, de tévedésből a belényesi vonat
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helyett a kolozsvárira ült fel. Már kiért az 
állomás végére a vonat, mikor Kisst megkér­
dezte egy utitársa, hogy hova utazik. Kiss erre 
azt felelte, hogy Kisterpesre s Magyarcsékén 
fog leszállói. Az utitársa felvilágosította Kisst, 
hogy az a vonat, melyen ök utaznak nem Be­
lényes felé megy, hanem Kolozsvárra megy. 
Ugorjon le a vonatról — mondta — még las­
san megy; én is tettem már úgy. Kiss meg­
fogadta utitársának tanácsát és leugrott a vo­
natról, de oly szerencsétlenül, hogy egyik lába 
a kerekek alá került. A szerencsétlen ember 
csak azt érezte, hogy valami hideg ment ke­
resztül a lábán. A jobb lábát kapta el Kissnek 
a vonat kereke s bokában leszelte. Két óráig 
maradt a hidegben a szerencsétlen, ki nagyon 
sok vért vesztett. A mentők szállították el a 
Biharmegyei Közkórházba, hol ápolás alá vették. 
A kórházban kihallgatta Nizsaiovszky Endre 
vizsgálóbíró Kisst, ki elmondva az esetet, arra 
kérte a vizsgálóbírót, hogy azt az embert, ki 
azt tanácsolta neki, hogy ugorjék a vonatról le 
helyezzék vád alá. Tegnap amputálták a beteg 
lábát. Kiss Vaszali állapota a nagy mennyiségű 
vérvesztés következtében oly súlyos, hogy 
életben maradásában nem bíznak az orvosok.

* Temetés. Tegnap délután három óra­
kor helyezték örök nyugalomra az oly korán 
elhunyt Dobozy Róza hült tetemeit az újvárosi 
központi temetőben Az elhunytat Pálffy Béla 
főreáliskolai hittanár szentelte be a Beöthy- 
Ödön-utcza 346. számú gyászháznál, mely után 
megindult az impozáns gyászmenet a temetőbe, 
hol elföldelték az élete tavaszán elhunyt fiatal 
leányt.

* Kereskedők menháza Budapesten. 
A budapesti kereskedelmi testület menedék­
házat akar építeni elagott és elszegényedett 
tagjai használatára s erre a czélra ingyentelket 
kért a fővárostól. A tanács azt javasolja, hogy 
a testület kérelmének megfelelőleg, a közgyű­
lés engedjen át 3000 négyszögölet a VII. ke­
rületi Egressy-ut és Kövér Lajos-u. sarkán, de 
csak használatul, de nem tulajdoni joggal.

* Hirtelen halál. Jablonszky Márton 
nevű bihar-püspöki-i egyént tegnap délelőtt a 
Biharmegyei közkórházba szállították gyógy­
kezelés végett. Mielőtt azonban az orvosok 
még csak megvizsgálhatták volna, az ember 
kiszenvedett. Most már fel fogják bonczolni a 
rendőrség intézkedésére, a halál okának meg­
állapítása czéljából.

* Titokzatos holttest. Földes község 
elejénél levő híd alatt tegnap reggel egy két­
hetesnek látszó csecsemő holttestére akadtak. 
Csendőrség táviratilag kereste meg rendőrsé­
günket nyomozat megejtése iránt, mert gyanu- 
jok szerint az eddig még ismeretlen nő Várad 
felől érkezett volna Földesre.

* A féltékeny Montignoso grófnő. 
Karácsony táján történt, hogy a szász király 
elvált neje, Montignoso grófnő váratlanul meg­
jelent Drezdában és be akart hatolni a királyi 
palotába, de visszatartották és rendőri hata­
lommal kényszeritették, hogy azonnal hagyja el 
a szász országot, Montignoso grófnő gyermekeit 
akarta látni, ennek a vágyának adott mindun­
talan kifejezést, ezzel indokolták más oldalról 
is a látogatást. A volt szász trónöröknő részé 
ről most ezt a kétségtelen anyái szeretetet is 
megtagadja a német újság Miht ugyanis Berlin­
ből jelentik, egy ottani lap czikket irt. Montig­
noso grófnőről és abban azt állítja, hogy nem 
gyermekeit láthatni jött Drezdába, hanem fél­
tékenységből, mert azt hallotta, hogy a király 
el akarja magát jegyezni.

* Elfogott tolvaj. Varga László 21 
éves faczér mázolósegéd még deczember elején 
egy 50 koronát érő télikabátot lopott az «EMKE» 
kávéház emeleti helyiségéből. A kabátot Kovács 
Sándor Hármas-utczai szatócsnak adta el 5 ko­
ronáért. A rovott múltú tolvajt, ki különben a 
Stettner István kárára elkövetett borlopásban is 
részes, ma elfogta a rendőrség. Holnap kisérik 
át a vizsgálóbirósághoz.

* Öngyilkos cselédleány. Papp Juli­
ánná cselédleány tegnap estefelé marólúgot 

ivott. Súlyos sérüléseivel mentők a közkórházba 
szállították. Ma délelőtt történt kihallgatásakor 
elmondta az elkeseredett leány, hogy szeretője 
egy 37-es tizedes hűtlen lett hozzá s e miatt 
ivott marólúgot. Állapota meglehetős súlyos.

* Pocsolya az utczákon. A nagyváradi 
rendőrséget éppen nem lehet azzal vádolni, 
hogy túlságosan erélyes. Más évben mégis 
megtett annyi', hogy szigorúbban ügyelt téli 
időben az utczákra. Most állandóan valóságos 
jégpálya a legtöbb utcza s csak a legnagyobb 
életveszélylyel lehet az utczák sima jégtenge­
rén közlekedni. Az elbukások nem is napi­
renden, de órarenden vannak. Már több ko­
molyabb szerencsétlenség történt, de a rend­
őrség még sem mozgatja a fülebotját sem, ha­
nem bízik a melegebb időben, mikor majd 
rendőri beavatkozás nélkül vége lesz a jégnek, 
síkos útnak. A rossz nyelvek különben azt 
mondják, hogy a rendőrség politikából nem 
törődik az utczákat elborító jégtengerrel. Így 
akarja a meggyőzni a polgárságot arról, hogy 
mennyire elodázhatlan életkérdés az általános 
csatornázás.

* Kedélyes fatolvaj. A várad-velenczei 
vasútállomáson levő fatelepeken rendszeresen 
dézsmálják a tűzifát. Ha nem tudnak a telepen 
lerakott fából lopni, a lerakásra készen álló 
vasúti kocsikról szedik le a fahasábokat. A 
napokban Schwartz Sándor fakereskedő emelt 
panaszt, hogy egyik kocsiról 4—5 köbméter 
fa hiányzik. A nyomozás során B. Gábornénál 
találtak nagyobb mennyiségű lopott fát. Mikora 
rendőrség vallatőra fogta, nem habozott, hanem 
hetykén odavetette:

— Nem csak én magam lopok, hanem az 
egész utcza.

* Nyilvános köszönet. A nagyváradi 
kath. legényegylet vasárnapi mulatsága alkal­
mából felülfizettek: dr Szmrecsányi Pál püspök 
50 korona, Vinkler József ez. püspök, B. Ger- 
liczy Félixné, Andrássy János kanonok, Grócz 
Béla kanonok 10 — 10 korona, Paiotay László 
pápai praelátus 2 K, Bundala Mihály kanonok 
4 K, dr Karsch Lollion kanonok 5 K, Dénes 
János tb. kanonok 5 K, Nátafalussy Kornél 2 
K, dr Vucskics Gyula 10 K, Lopusny Gyula 
dr Némethy Gyula, Besser Hugó, Mercz Ká­
roly 2—2 K, N. N. 5 K, Stettner István 4 K, 
N. N., Mercz János, Schlauch Jozefin Weinstock 
Fülöp, dr Frankó József, özv. Kreisz Ferenczné 
2-2 K, M. Laura 5 K, N. N. 10 K, Plander 
Sámuel 5 K, Tóth Zsigmond 3 K, özv. Fuszek 
Ágostonná ezég 2 K, Fröhlich János 3 K, N. 
N. 2 K, Vajnovszki 1 K, Hrachy Géza 3 K, 
N. N. 2 K, Lestyán Endre 2 K, Bedő Pál 1 
K, Rácz Károly 40 fillér, Zsivanovits Antal 4 
K, Kovács József 2 K, Barátky Gyuláné 1 K, 
Kauczil Leopold 1 K, Szikora János 50 fillér, 
Garay József 2 K, ifj. Rimanóczy Kálmán 5 K, 
özv. Papp Lászlóné 2 korona. -A legényegylet 
elnöksége ezúton mond hálás köszönetét a 
felülfizetőknek.

* Tolvaj krónika. Vidor Manó keres­
kedő Áldás-utcza 8. szám alatti lakása nyitott 
ablakába kitett és 60 koronát érő dunnát ma 
délelőtt valaki elemelte. — Ugyancsak elemel­
ték Nagy Lajos bérkocsi tulajdonosnak a Kis- 
pipa előtt ácsorgó lováról tegnap este 7 óra­
tájt fehér báránybőr bundáját Nyomozás folya­
matban.

x Egy elsőrendű daltársulat. Szabó 
Gyula Körös-utczai jóhirü vendéglőjében napok 
óta egy kitünően szervezett daltársulat játszik, 
még pedig napról-napra az előkelő közönség 
osztatlan elismerése mellett A társulat prima­
donnája Soldos Gizella a széphangu coloratour 
énekesnő, aki a legkedveltebb operettekből éne­
kel, a sikerült énekszámaival sok tapsot arat, 
Turcsányi Duczi a «társulat szépe» igazi szub- 
rett tehetség, izzó temperamentummal, Chanette 
braur tánezosnő, Rienzi Mariska pedig régi 
kedves ismerőse a közönségnek. Nagyon hódí­
tanak: Vámosi Mimi Aranyosi Margit, valamint 
Satanella tánezosnő, Pajor Nelli sanzonéit, a 
férfiak közül pedig Grünau és Bodrogi. A dal­
társulat igazgatója Weiss Lajos. Naponta két 
uj bohózat.

x Charles Brown a Zöldfa éttermé­
ben. A hírneves és nálunk is előnyösen ismert 
illuzionista: Charles Brown bámulatot keltő mu­
tatványait rendkívül érdekes műsorral f. hó 
8 án ma szerdán fogja bemutatni a Zöldfa étter­
mében. A Brown ur által bemutatandó produk- 
cziók egyik legérdekessebbike. »A gondolat át­
vitel.« Eltalálja mindenkinek gondolatát. Megta­
lál eldugott tárgyakat, lerajzol személyeket 
anélkül, hogy ismerné és bárkivel beszélne 
vagy jelt váltana és a mi a legérdekesebb 
mindezen bámulatos mutatványokat bekötött 
szemmel végzi. A műsor többi része is hasonló 
érdekfeszitő és szenzácziós mutatványokból áll. 
Brown ur neve különben mindenütt ismetes és 
elődásai iránt városunkba is valószínűleg sokan 
fognak érdeklődni. Az előadások mindenkor 
esti 8 órakor veszik kezdetüket.

IRODALOM.
Avignon. Van Avignonban egy nagy-nagy 

palota, olyan, mint valami királyi palota, de 
évszázadok óta üres. Ember nem lakja, csak 
kisértetek huhognak benne éjjelenként.

A régi pápavár ez az óriási épület, a melyet, 
miután V. Kelemen pápa 1309-ben Avignonba 
tette át székhelyét, XII. Benedek, VI. Kelemen, 
VI. Inczeés V. Orbán építtettek 1334-től 1370 ig. 
Csak XI. Gergely ment vissza Rómába 1376-ban. 
De Avignon 141 l-ig megmaradt pápai székhely­
nek, mert VI. Orbánnal egyidejűleg a franczia 
bibornokok Fonóiban VII. Kelement válasz­
tották meg, a mi a nyugati egyház szakadásra 
vezetett. 1411 óta Avignonban csak pápai 
legátus lakott. 1789-ben, a franczia forradalom 
kitörésekor a nép a nemzetgyűléstől azt kérte, 
hogy Avignon Francziaországhoz csatoltassék 
s e kívánsága teljesült is. 1797-ben a tolentinoi 
békében a pápa Avignonról Francziaország 
javára lemondott.

A pápaság avignoni korával foglalkozik a 
Világtörténetnek most megjelent 214—215. 
füzete, melyek közül az utóbbi már Wiclef 
és Húsz refortnácziójával is foglalkozik.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár. A most megjelent VI. 
kötetet dr. Csuday Jenő irta. Egy-egy gazdagon 
illusztrált kötet ára díszes fél bőrkötésben 16 
korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a 
kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság, Budapest, Vili., Üllői út 18. 
sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, 
havi részletfizetésre is.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda. Teknősbéka.
Csütörtök'. Katalin.
Péntek'. Tavasz.
Szombat'. Heidelbergi diákélet.
Vasárnap: d. u. Az aszfaltbetyár, este 

Suhancz.

Frizzo két utolsó estélye. A színház 
igazgatója a bérlőkre tekintettel, hogy jófor­
mán hat napig ki voltak zárva a színházból, 
oly módon recompenzálja, hogy Frizzo átvál­
tozó művészt két estére újra szerződtette és a 
két utolsó estélyét válogatott műsorral bérlet­
ben tartja. így fiát ma este a páros bérlők, 
holnap, csütörtökön pedig a páratlan bérlőknek 
lesz érvényes bérleti jegyük.

Heidelbergi diákélet vendégszerep­
léssel. Géczy István húga Bátory Mariska, az 
orsz. szini-akadémia jelesen végzett szini nö­
vendéke szombaton a »Heidelbergi diákélet« - 
ben fog a váradi közönségnek bemutatkozni, 
ki nagybátyja kíséretében már holnap Váradra 
érkezik.
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TANÜGY.
A »Harmonia* próbái. A 

Harmónia zeneegylet fúvós részszel 
teljes zenekara a vegyes énekkar 
dése mellett — az esti próba helyett — ma 
*1. u. 5 órakor a közs. polgári iskola zeneter­
mében tartja együttes próbáját, melyen a közre- 
mükő urhölgyek és urak teljes számban meg 
jelenni kéretnek. Több oldalról jött kérdezős- 
kódésre közöljük, hogy a f hó 12-én tartandó 
olaszhangversenyre szóló jegyek kizárólag Sebő 
Imre fő-utczai könyvkereskedésében kaphatók. 
Végül az egyesület ig. választmánya értesíti a 
nagyérdemű közönséget, hogy a Fekete Sas 
nagytermének kellő fűtésére és az ülőhelyek 
kényelmes elhelyezésére vonatkozó intézkedé­
sek megtétettek.

nagyváradi 
kiegészített 
közremükö-

EGYESÜLETEK.
A Kath. Kör gyűlése. A Kath. Kör 

ma este választmányi gyűlést tart, melyre ez 
utón is meghívja választmányi tagjait

Igazságszolgáltatás
Az ittas állapotban tett váltóaláirás 

ervenytelen. Egy váltóperben a kifogásoknak 
hely adatott, mert a tanuk vallomásával be- 
igazolást nyert, hogy alperes a váltó aláírásakor 
nagyfokú ittassága folytán cselekvésképességé­
ben annyira korlátolt volt, hogy érvényes vál­
tónyilatkozatot nem tehetett. Ezzel a most ho­
zott ítélettel uj irányt követnek a bíróságok 
mert eddig azt a kifogást, hogy a váltóadós a 
váltó aláírásakor beszámíthatatlan, részeg álla­
potban volt, nem fogadták el, amikor az adós 
a váltó aláírására vonatkozó körülményeket 
mint saját tapasztalatán alapulókat adta elő.

Kegyelem egy halálra itéltnek. A 
múlt év deczember havában a gráczi büntetö- 
töryényszék, mint esküdtbiróság Stergbr Rudolf 
gyári munkást gyilkosság miatt kötél általi 
halaira »élte. Ezt az Ítéletet a felső bíróság is 
megerősítette. A király megkegyelmezett a 
gyilkosnak és a kegyelmi tanács az elitéit bünte­
tését életfogytig tartó fegyházra változtatta át.

Tanítói rajztanfolyam.
A községi iskolai tanítóknak f. hó 5-én 

tartott értekezlete egyhangúlag határozta el, 
hogy a jövő iskolai évben a rajztanitást a 
közs. iskola összes osztályaiban a moder alap­
elvek szellemében kívánja taníttatni. Hogy vá­
rosunk eme díszes tanítótestületének nemes 
elhatározása tanuló ifjúságunk nevelése érdeké­
ből eredményesen végrehajtható legyen, fel­
kérem a tanítótestület t. tagjait, miszerint a 
rajztanfolyamon — mely f. hó 9-én újra kez­
detét veszi — minél teljesebb számban részt- 
venni szíveskedjenek. Az általam összeállított 
tanmenet igy gyorsan átrevideálható és a kellő 
időben kiadható leend.

Ezentúl minden hó 2-ik és 4-ik csütörtöki 
napján a 111—VI ik osztályok és az iparosta- 
noncziskolai rajzosztályok anyaga lesz fel­
dolgozva.

Egyben kérem a tanfolyamra beiratkozott 
azon tanító urakat, kik az ipariskolában jövőben 
a rajztanitásra vállalkozni hajlandók, hogy ezen 
állásokra már most előzetesen jelentkezni szí­
veskedjenek, mert az iparoktatási bizottság ha­
tározata értelmében az ipariskolai órák ellátására 
csakis olyanok alkalmazhatók, kik a rajzosz­
tályok tananyagai előre feldolgozták.

Nagyvárad, 1905. február 7-én.
Kartársi üdvözlettel:

Szüts Izsó, 
iparisk. igazgató.

táviratok.
Az ellenzék álláspontja.

Budapest, febr. 7. (Saját tud. 
A szövetkezett ellenzék mai ülésén 
egyezett abban, hogy

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Február u. Postások bálja a Zöldfában 
február 12. Tisztibál a Kereskedelmi Csarnokban 
Február ij. Izr. nöegylet estélye a Sasban.
Február i8. Várad-velenczei kath. kör bálja a 

Zöldfában.
Február 28. Tisztibál a Csarnokban.

A katonatisztek mulatsága. A nagy 
váradi katonatisztek, egy pazarul ragyogó jel­
mezesbállal óhajtják városunk előkelő úri 
közönségét meglepni. A bál, mely minden 
tekintetben szenzácziósnak Ígérkezik, szombaton 
este lesz megtartva a Kereskedelmi Csarnok 
nagytermében. A buzgó rendezőség — mint 
értesülünk — mindent elkövet az estély sike­
rének érdekében. A mulatság pompáját valóban 
emelni fogja a festői febonulás, melynek 
értelmi szerzője Szathmáry Árpád, a nagy­
váradi színház egyik kiváló tehetségű tagja A 
sok szép és érdekfeszitő programmszámok 
egyik kiválóságát fogja képezni a történelmileg 
is oly híres »Vitám et sanquinem« jelmezes 
előadása, mely ábrázolja Mária Teréziát a po­
zsonyi országgyűlésen. A királyasszonyt Békéssy 
József ' zredcs neje fogja personifikálni magyar 
diszrtihas kocsagos és kaczagányos nemes urak 
gárdája I-űzött. I* elemlitjük rnég az indus 
tánczot melyet tizenkét tiszt fog tánczolni. A 
mulatságra a meghívókat már kibocsátották

táv.) 
meg- 

. álláspontjukat a
vezérlőbizottság közölje Andrássy Gyula 

I g óffal.
A pártok között nem volt nézetel­

térés abban, hogy mit követeljenek az 
uj kormánytól. Az ellenzék bárki kerül 
is kormányra, belügyi és katonai refor­
mot és önálló vámterületet követel E 

I nélkül senkivel sem állanak szóba. Az 
1 ellenzék álláspontjának teljes részlete­

zését egyelőre titokban tartják.
Andrássy, mint a király megbízottja 

lelentést fog tenni a felségnek az ellen­
zék követeléséről, ki csak annak alapján 
dönthet. Az ellenzék még követeli, hogy 
a leendő kormány nemzeti munkapro- 
grammot dolgozzon ki és a szerint kor­
mányozzák. Ha Andrássy és a dk 
densek jutnának kormányra, akkor 
követeli tőlük ezt az ellenzék.

Lelőtt szenátusi prókurátus.
Helsingfors, febr. 7. (Saját tud. táv.) 

Jonsont a finn szenátusi prokurátust la­
kásán ma egy fiatalember lelőtte. Jonson 
fia a lövés zajára beszaladt atyja szobá­
jába és rálőtl a merénylőre, ki meg­
sebesült. Jonson tíz pereznyi kínlódás 
után meghalt. A merénylőt, kit a katonai 
kórházban ápolnak Lénárt Hohentál 
harolynak hívják s egyetemi hallgató.

mert

án
még követeli, hogy

disszi- 
is

kórházban ápolnak

Azért követte el a merényletet.
Jonson elárulta a finn ügyet.

Béke.
Budapest, febr. 7. (Saját tud.......

Londonból jelentik, hogy több nagyha­
talom közbe log járni Oroszországnál a !

merényletet,

I béke érdekében. Az összes orosz naev 
; herczegek beléplek a békepártba Azf 

hiszik hogy legközelebb nagy dolgok 
fognak történni Oroszországban.

A függetlenségi párt ismerkedési 
estélye.

Budapest, febr. 7. (Saj. tud. tiv) 
A függetlenségi párt ma este tartolta is 
merkedési estélyét a Royalban.

Az első pohárköszöntőt Tóth János 
mondotta Apponyira és Kossuthra. Ap- 
ponyi Kossuth egészségére ürítette po­
harát, mondva, hogyha sokáig olyan ve­
zéré lesz a pártnak mint Kossuth, ak­
kor nincs mitől félni. Kossuth Apponvif 
köszöntötte. y

Kívülük még többen mondottak to- 
asztokat.

Osztrák képviselő és a personál 
unió

BéCS, február 7. (Saját tud. távirata.) 
losdy Farkas az osztrák képviselőház 
tagja mai beszédében azt mondotta, hogy 
az egész magyar bonyodalomnak Tisza 
gróf az oka. Kossuth és az ellenzék a 
personál uniót akarja; ezt kívánja 
Ausztriában is a legtöbb ember. Minek 
tárgyalják az osztrák képviselőházban az 
ujonczjavaslatot, mikor Magyarország ön­
álló hadsereget kíván. A szónok végül 
kijelentette, nem szavaz meg a közös­
hadsereg czéljaira egy krajezárt sem.

Felmondott kereskedelmi szerző­
dések.

Budapest, február 7. (Saját tud. táv.) 
Magyarország-Ausztria az orosz és belga keres­
kedelmi szerződéseket felmondotta. Legköze­
lebb konferenczia fog összeülni, mely meg­
fogja állapítani az uj szerződés módozatait.

REGÉNYCSARNOK.

Angolból átdolgozva. 43.
Egészben véve elég gyorsan múlt az idő 

en - Bettire emlékezve és arraés TT‘‘‘C ^micKezve es arra a napra, 
melynek el kellett bizonyosan következnie — 
erősen nekifeküdtem a tanulmányoknak. 
Kétszer egy héten híres zenetanár jött hozzám 
Londonból s kétszer egy héten én mentem be 
a városba, egy rajziskolában rajzolni s egy 
francia asszonytól táncolni tanuljak.

Idővel a vidéki családok is látogatásokat 
tettek nálam s a társaság tárt karokkal s ba­
rátságosan fogadott. Nem tudom bizonyosan, 
hogy mit vártak tőlem, de nekem az a mulat­
ságos érzésem volt, hogy a társaság csalódott, 
midőn látta, hogy én is csak olyan vagyok 
mint ők. ’

Mély gyászom nem engedte, hogy az 
özonnel érkező meghívások nagy részét elfo­
gadjam, de Percyné elvitt egy- két csöndes 
kert! mulatságra, és ezeket roppantul szeret­
tem. Csakhamar pompás tennis-játszó lettem s 
a fiatalemberek mindig örültek, ha én voltam 
a társuk, s elég udvariasak voltak azt mon- 
•aT’ ,!£y s,ötét szemeimet s barna bőrömet 
inkább bámulják, mint az angol leányok szőke 
szépségét.

Nagy meglepetésemre még mielőtt a nyár 
' múlt volna, több házassági ajánlatot kaptam. 
Je ámbár mint minden fiatal leánynak, az én 
nusagomnak is hizelgeft ez a figyelem, volt 

annyi józan eszem, hogy a valódi oknak tulaj-
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donositsam, hogy ez inkább illeti a tele erszé­
nyemet, mint szépségemet.

Egy év csöndesen s egészben véve elég 
boldogan telt el. Perczynének az volt a szán­
déka, hogy az Angliába jövetelemet követő ta- 
vaszszal bemutassam az udvarnál, de nekem 
nem volt ehhez kedvem s oly nagyon kértem, 
hogy még egy évig várjon, hogy ő, ámbár 
láttam, hogy kívánságom nagyon meglepte, be­
leegyezett kérésembe.

Ez évben, junius elején, Railton Gerti 
jött hosszasabb időre a papilakba. Egy fiatal 
ügyvéddel járt volt jegyben, de a jegyese ha­
szontalan embernek bizonyult, következéskép­
pen a viszony felbomlott. De a Gerti egész­
sége ez által sokat szenvedett s hely- és lég­
változás kedvéért jött hozzánk. Ö volt az első 
leány, a kit annyira megszerettem, hogy ba­
rátságot kötöttem vele, mert más, velem egy­
korú leányokkal szemben rendesen bátortalannak 
és ügyetlennek éreztem magamat, de sokkal 
idősebbnek és okosabbnak is, De Gerti és én 
rögtön vonzódtunk egymáshoz.

Együtt olvastunk és tanultunk, és én 
ámbár nem csekély fáradtsággal, mert Gerti 
félénk és ideges teremtés volt, megtanítottam 
őt lovagolni. Szívesen megtanítottam volna lőni 
is de arra már nem tudtam rávenni, mert a 
fegyver láttára úgy reszketett, mint a nyárfa­
levél Mulattatam ötét vándor életemnek tör­
téneteivel; ő viszont megtanított, azaz, hogy 
igyekezett megtanítani — de félek, hogy fá­
radtságát nem koronázta az a siker, melyet 
megérdemelt volna — színes selymekkel virá­
gokat hímezni selyemre, bársonyra Elég szép 
munka volt, de az én nézetem szerint teljesen 
haszontalan, miután semmi hasznát nem lehe­
tett venni.

— Gerti, mi hasznát veszed ennek, ha 
elkészíted? — kérdém tőle egy délután, midőn 
rendes szokása szerint a hímző rámája fölébe 
hajolva, ilyenféle munkán dolgozott. — Elös- 
merem, hogy csinos a dolog és te nagyon szé­
pen dolgozol, de veszed valami hasznát?

Gerti rám nézett és mosolygott.
— Szeretek vele foglalkozni, kellemes 

munka és az embernek kell valamit csinálni, 
— válaszolt az ő szelíd hangján.

— Nem látom át a szükséges voltát. 
Ilyen kellemes délutánon, a milyen például ez 
a mai valóságos vétek a fölött a hímzés fölött 
görnyedni. Gerti, tedd félre s jöjj le velem a 
folyóhoz, feküdjünk le a fűbe és beszéljünk, 
vagy ne csináljunk semmit, csak élvezzük a 
napsugárt s hallgassuk a viz zúgását.

— Előbb el kell végeznem ezt a virágot.
— Kell? Milyen kellemetlen szó! És 

miért kell?
— Mert minden reggel magam elé tűzök 

egy bizonyos feladatot, melyet estig be kell 
végeznem. Ha most nem fejezzem be, később 
nem fogom megtehetni, mert hiszen tudod, 
Percyné meghívott, hogy ma este ebédeljek 
nálad.

— S minő veszélyes következményei 
volnának annak, ha ezt a virágot befejezetle­
nül hagynád? kérdeztem.

Bizonyosan csúfolódás volt a hangomban s 
Gerti szemrehányólag nézett rám.

— Nem volnának semmi veszélyes kö­
vetkezményei, felelte komolyan.

Nem szóltam többet, csak néztem az uj­
jait a mint a tüt forgatták a bársonyon. Váj­
jon miről gondolkozik most Gerti? tűnődtem 
magamban. Miféle gondolatokat és emléket 
varr bele oly gondosan abba a vadrózsába? 
Volt nekem a szekrényemben egy pár haris­
nyám, durva gyapotharisnyám, melyet a Hyde- 
háznak egyik drágaságával sem cseréltem 
volna fel, mert minden szeme a múltnak 
valami szent emlékét juttatja eszembe.

(Folyt, kövj

KÖZGAZDASÁG.
Három éves csikók vásárlása. A kis­

birtokosokat és kistehyésztőket saját érdekük­
ben újólag figyelmeztetem, hogy a csikótelepek 

számára eladandó s egy év leforgása alatt háti 
lovakként használható azon csikók, melyek a 
f. év tavaszán töltik be 3-ik életévüket, továbbá 
amely a hátas lóra elfogadott általános elvek 
szerint kifogástalan növésüek, erős, rövid dere­
kúak, jó vérüek, jó járásnak és szabályos test­
alkatunk, de 158 czentiméternél nem alacso­
nyabbak, hozzám legkésőbb f. évi február hó 
20-ig bejelentendők. Később érkező bejelenté 
sek figyelembe nem vehetők.

A csikók magasságát, színét, származását 
és helyét, (megyét, várost, falut vagy pusztát 
s az utolsó postát,) tartalmazó írásbeli bead­
ványok alapján megállapított központi gyüle­
kezőhely az elővezetés idejével együtt annak 
alkalmas módon a bejelentők tudomására ho- 
zatik. A bizottság a katonai czélokra alkalmas 
csikókat a helyszínén azonnal átveszi.

Nagyvárad, 1905. február 6.
Wertheimstein Alfréd, 

Biharvárm. lóteny. biz. elnöke.

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1905. február hó 

6-ik napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 19— 1880 18.40 Kétszeres 
búza 15 60 15’40 14’80 Rozs 14 80 14 60. 14’40 
Árpa 15 20 15 —14’80 Zab 14’40 14 20 14 — 
Tengeri 17’— 16 60 16’40. Borsó 46’—. Lencse 
50’— Bab 30 —, Köleskása 28—. Burgonya
8 40. 100 kiló lángliszt 30’80. Zsemlyeliszt 30’40. 
Fehérkenyérliszt 30’—. Barnakenyérliszt 27’—. 
Széna fuvarral 8 40. Szalma fuvarral 2’—60. Só 
zott szalonna 126’—. Zsup-szalma —’20. Aom- 
szalma —14. 1 köbméter büki fa 6’—. Tölgyfa 
5’60. Cserfa 6’60. 1 kiló marhahús I. o. —14, 1 kiló 
marhahús II. o. —96, 1 klié marhahús III. o. —’88. 
1 liter ó-bor 1’—, 1 liter uj-t or — 68, 1 liter pálinka 
—’72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’—. 
1 mm kősó 21’50. 1 mm nyers faggyú 50’ — 
1 mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. szappan 50’—. 
1 mm. birka gyapjú — ’-—. 1 mm. ma yar gyapjú
í —’—. h tr. ó-bor 64’—. 1 hltr. ujbor 40.—
1 mm. mész 1’80. 1 mm. kemény faszén 3’20. 
1 mm. puha faszén 3’— 1 hltr. kendermag 28.—
1 hltr köles —. 1 hltr. repcze —’—. 1 hltr’
dió 40’— 1 hltr. mogyoró —•— • 1 hltr. aszalt 
szilva 40— 1 klg. savanyu káposzta 28—. 1 
klg. szalonna nyers 1’52. 1 klg. ser éshus 1’20. 
1 klg. vereshagyma —’30. 1 klg foghagyma —’64. 
1 klg bors 2’40. 1 klg. paprika 6’—. 1 klg. 
barna kenyér —’24. 1 li er kőolaj —’44.

Forgalmi kimutatás 1905. február 6-án. 
Tiszta búza körülbelül 240 h ti Kétszeres búza 
50 hltr. Rozs 100 hltr. Árpa 40 hltr Zab 60 
hltr. Tengeri 220 hltr. Burgonya 10 hltr.

Lábas jószágok'. Hízott sertés mintegy 70 
drb. Félhizot1 80 drb. 2 évestől feljebb 40 drb. 
1 évestől 2 évesig 70 drb. Sü dő 100 drb. Ma- 
lacz 290 drb. Vá; ó marha 200 drb Jármos ökör 
450 drb. Fejős (ebén 220 drb. Borjú 285 drb, 
Bivaly — drb Juh és kecske — drb. Ló 443 
darab.

Marha ártáblázat 1905 évi (eb. 6 án 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 600—720 korona.
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—590 korona,
1 pár Ill-ad rendű jármos ökör 340 - -490 korona.
1 drb lejős tehén 130 — 280 ror., drb vágó ökör
150—250 kor., 1 drb vágó tehén 130—230 kor., 

•1 drb veres borjú 24 — 50 kor., 1 drb fél éves 
borjú 48—76 kor, 1 drb egv éve--borjú 60—100 
kor., 1 drb két éves borjú 74 — 200 korona. 1 drb 
hízott sertés 104—112 kor., I pár fél éves sertés 
32 — 44 kor., 1 pár egy éves serlés 64—90 kor. 
1 pár két éves sertés 96—130 korona 1 drb, 
igás ló 120 — 240 korona. 1 p r ökörbőr 42 — 50 
kor., 1 pár tebénbőr 30—40 kor , 1 pár borjubőr 
10 — 20 kor., 1 pár lóbőr 10— 0 korona.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, febr. 7.

Búza ápr.-re — — — — 19.34
Búza okt. — — — — — 17.29
Rozs ápr. re — — — — 15.32
Tengeri májusra 1905. — — 13 86

Zab ápr. ra — — — — 14.60 
Repcze aug.-ra — — — — 22.50

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 7.

Os’rákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészénv — — 806.50 
Leszámi oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514._
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru és értéktőzsde 1905. febr. 7-én

Magyar aranyjáradó« 4»/# — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4’/0 — — — 98.20
Magyar koronajáradék 3l/»% — — 89.75
Magyar földieken- enlesitési kötvény 4»/, 98.30
Horváth-szlavon földtehermentesité.i kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcaün — 212.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 167.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 10.03
Osztrák járadék aranyban — — — 15775
Osztrák korona járadék — — — — 16.25
1860. oszt, államsorjegyek — — - — 785 50 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 67.6
Magyar hitelbank részvény — — — 652.75 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 9.7625 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 65.1— 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.08
Német birodalmi márka — — — — 117.35
London vista — — — — — — 240.45
Páris vista — — — — — — 95.60
20 márkás arany — — — — — 23.50

A uerkeutésért feleltta:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Magyar műhutorgyár
részvénytársaság.

NAGYVÁRADON, Fö-utcza elején.
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparművészeti 

vállalata. Telefon; „

Elegáns matt és fényezett.

BÚTOROK
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁK.
Raktárak: Nagyvárad, Baja.

Haász Manó
kézmű- és divatáruháza

NAGYVÁRAD, Zöldfa-u, elején.

I
 Mindenkit meglep 9 

az. a hatalmas nagy raktár, ami van most ■ 
az újonnan érkezett ■farsangi cikkekből. I

Igen szép gázok, flifterek és tüllök H 
l’gyszinte flitter, selyem és tüll csipkék- K' 
ben is szép nagy raktár van. Tekintve a M 
nálam levő roppant nagy forgalmat, sehol M 
oly olcsó árban nem kerülnek e czikkek |g 

eladásra, mint nálapi. »
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Bámulatra ragad mindenkit báli idényre érkezett gondos jóizléssel összeállított különleges szép színei és olcsósága.

OLCSÓ ALKALMI ARAK.
Franczia báli Crepp divat színek métere. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33
Hímzett és sima háti sztok remek minták métere ■ • • ■ 25 
Indis és foulárd batisztok gyönyörű színek 120 ez. széles 58 
Selyem Crystalin és tüllgazé kiváló szép színek 120 ez. széles 98 
Selyem gazé csipke-rózsa hímzéssel egy ruhára • • • • 1375.

divatáruháza
SZT. lASZLÓ-TÉR,

(HOLDAS-TEMPLOM MELLETT.)

Riahsi díszek divatlap szerint.

= Gyönyörű választék. ===
Pongsis. Luísine és Messaline selymek 

Selyem Lyones, Mousline de soire és Crystalin.
Ajour. h mzett és sima batisztokban

Kr.
Krtól
Krtól 
Kitől

»
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??

*í 
o
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e*A
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A legszebb faj 
csemege szöllö, 
kiváló szép, legnemesebb

FA J-ALMA 
és mindennemű déligyümölcs.

Tisztán kezelt természetes

HEGYI-BOROK

N a g y v ä r a d v á r o s
VILLAMOS MÜVE

a kővetkező előnyős árban:
Kitűnő njbor, literje — — — 29 kr.
Asztali ó-bor, • — —• — 32 >
Rizling bor, » — — — 36 »
Pecsenye bor, » — — — 40 «

UJ BOR 100 liter 18 frt.
O-BOR 100 . 22 .

Csemege, aszú, és pezsgöborok a legol 
csóbb árban.

PC A VÉ* naSyraktAr, a legjobb fajok I1H V lü ból az elismert legolcsóbb 
Arban Cocnac, rum, és finomabb gyümölcs 
pálinka, likőrök előnyös árban. i

Valódi Dréher-féle kőbányai üvegeit |
SOR egy nagytlveg 17 kr.

Mertz Nándor SL
N-Várad. Körös u. Mertzliáz Telefon 448

értesi i a n. érd. j77ß|nrnnn Lfirffll/öt tart raktárot 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy ILtUlulllpu nUllunul tással vyert vauként, melyek legolcsóbb ároi 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homdyos (matt), színes 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

ggjft * villamosmotorok gtngS
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

v i 11 a in o s v i l á (j i t á s i •«*-

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, hlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfeleld engedmény. Költségvetések Ingyen.

Lörincz Mór Nagyvárad bíhk-im, V HnBHNORS VMKQRM
«Grammophon beszélő gépek és lemezek főraktára » 
Fegyverek, revolverek, tőrös botok, boxerek s mindenféle 
------------- védelmi eszközök nagy választéka. —..
Utazó kellékek, kézi és utazó táskák, bőr áruk minden ki- 

_______________ vitelben. Aczél áruk, önberetváló készü­
lékek, szolingeni és svéd aczél kések a 

4^. legújabb mintákban kaphatók. --

Szenzációs találmány boraink vé- *_______
delmére. Ezen «hydralikus» aknával lefojtott bornál nem 
szükséges a toltögelest havonkint ismételgetni. A csapon 
álló bort megmenti a borvirág, vagyis penésztől, ezáltal 
nem 1 sz soha zavaros es savanyu, igy utolsó cseppig kris- 
tólyhsz an eresztődik e a bor és fölöslegessé válik a 
hordókhoz való lehúzás vagy üvegbe való töltögetés.

Darabja 1 forint.

■ARK

Szemüvegek.
Bor fokozok.

Színházi látcső vek.

kis

Hozzávaló 1 üveg’ desztilin 35 krajezár.
Pálinka
Eczet

stb.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon


